
VECHEA PRIMĂRIE SIBIANĂ 

Cu deschiderea în vechea primărie a Muzeului de Istorie 
Brukenthal, la începutul lunii mai 1988, poate fi conside
rată încheiată restaurarea acestei importante construcţii 
a goticului târziu. Evenimentul a fost comentat în repe
tate rânduri în presa locală şi centrală. Foaia de titlu a 
calendarului „Neuer Weg" 1988 a atenţionat că acest 
monument a fost în detaliu restaurat în ultimii ani. Ave
nit timpul pentru a prezenta un raport al lucrărilor de 
restaurare şi asupa celor mai importante detalii ale isto
riei construcţiei, ale cărei lucrări de restaurare au durat 
peste 20 de ani. Tema poate fi împărţită în trei capitole : 
istoria construcţiei, raport asupra lucrărilor de restaurare 
şi conceptul de restaurare. 

Istoria construcţiei 

Cercetările din ultimii 20 de ani au condus la părerea 
contrară unor afirmaţii, după care, în Sibiul vechi, până 
în anul 1500 au existat numai case din lemn. În această 
nouă viziune rezultatele cercetărilor la Primăria Veche au 
identificat mai multe clădiri din secolul al XIV-iea şi al 
XV-iea. 

Cea mai spectaculoasă descoperire făcută aici se re
feră la dezvelirea casei cu fronton în trepte care, judecând 
după detali ile conservate, provine din jurul anului 1300 
(vezi planşele 1, 2, 3, marcată cu A)l. Alte părţi ale 
Primăriei Vechi sunt resturi ale celui de-al 3-lea zid care 
înconjura oraşul şi care, la mijlocul secolului al XIV-iea, 
delimita oraşul de sus. De ea aparţin şi turnul de poar
tă din strada Odobescu şi zidul care delimitează în N-V 
aripa principală şi grădina mică. Clădirea indicată cu B 
în planurile 2 şi 3 este de asemene.a mai veche decât 
construcţia gotică târzie, ceea ce se poate deduce după 
ferestrele exterioare din părţile de est şi de sud ale clădirii. 

Încăperile marcate cu F au aparţinut sigur unei con
strucţii mai vechi . Acest lucru se poate deduce dintr-o 
anomalie vizibilă a secţiunii de bază a planului şi anume 
unghiul obtuz dintre corpurile G şi F. Un geam exterior 
(e), în pivniţa casei O spre strada Mitropoliei (Fleischer
gasse) , ne ajută să găsim o explicaţie : aici se găsea 
graniţa dintre parcele (y-y) şi este evident că construcţia 
existentă a fost inclusă în construcţia gotică târzie. 

Elementul de bază al ansamblului este alcătuit din 
construcţia gotică târzie de la sfârşitul secolului al XV-iea . 
Întrebarea referitoare la perioada de execuţie nu este 
nouă, ea preocupându-i în repetate rânduri pe cercetătorii 

' H. Fabini, Gotik in Hermannstadt , Koln 1989, p.193 şi urm. 

care s-au ocupat cu studiul arhitecturii medievale a Sib1· 
ului 2 . 

Ludwig ReiBenberger, primul care l-a recunoscut PE 
Thomas Altenberger ca ctitor şi proprietar, a remarcat înd 
de la sfârşitul secolului trecut asemănările dintre clădire< 
principală, aripa de legătură şi turnul de locuit3. 

E. H. Thalgott a preluat ipoteza că Altenberger ar f 
fost ctitorul şi presupune că a locuit în clădire în vreme 
de război, Altenberger fiind proprietar şi al altei case dir 
Piaţa Mare 4 . 

În literatura de specialitate mai nouă, Virgil Vătă
şianu s-a preocupat pe larg de datarea Primărie i Vechi. 
Pornind de la caracteristicile stilurilor el combate ideea 
că turnul de locuit ar fi aparţinut lui Altenberger deoarece 
plastica construcţiei nu poate fi datată înainte de dece
niul al 3 -lea al secolului al XVl -lea 5 . Hotărâtoare pentru 
această ipoteză a fost analogia pe care a făcut-o ReiBen
berger cu ,,Tuchersch/6f3chen" din Nurnberg, clădire con
struită după 1530, analogie bazată pe o schiţă din Isto
ria artei a lui Lubke. O verificare la Nurnberg a reliefat 
însă faptul că în cazul turnului de aici este vorba de o 
constructie pur renascentistă. 

În 1988 Dr. Paul Niedermaier şi-a exprimat într-o se
rie de trei articole din ziarul „ Die Woche" propria părere 
cu privire la datarea construcţiei Primăriei Vechi 6 . După 

Niedermaier complexul arhitectural s-a construit între anii 
1464 (articolul 2), 1467 (articolul 3) şi 1485 şi anume: 
în jurul anului 1468 clădirea administrativă {/)în partea 
de sud a turnului de locuit, pe la 1470 turnul de locuit 
(H) , pe la 1472 aripa de legătură (G), pe la 1477 clădirea 
din mijloc (în schiţele 3 şi 4 notat cu F), pe la 1480 o altă 
construcţie administrativă anexată şi anume turnul de la 
poarta spre strada Odobescu şi, pe la 1515, în timpul ju
delui regal Lulay, aripa din coltul de N-E a ansamblului, 
unde mai târziu a fost amenajată sala primăriei. 

Din această scurtă enumerare a părerilor referitoare 
la perioada de construire a Primăriei Vechi (enumerare 
care din lipsă de spa\iu trebuie să se rezume la datele 

2 Idem, ln dynamischer Entfaltung zur Frage der Datierung des 

A/ten Rathauses, în „Neuer Weg", 1 aprilie 1989, p. 3_ 
3 L. ReiBenberger, Uberreste der Gotik und Renaissance an 

Profanbauten in Hermannstadt, Sibiu 1888, 21. 
4 E_ M. Thalgott, Hermannstadt, 1934, p_ 46. 
5 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, Bucureşt 

1959, p_ 621-622_ 
6 P. Niedermaier, Das Alte Rathaus, în „Die Woche", 25 martie 

27 aprilie, 27 mai 1988. 
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esenţiale), se poate vedea că problema este complicată şi 
că pentru clarificarea ei este necesară abordarea mai mul
tor criterii, evitarea unor concluzii grăbite, trebuie făcută 
diferenţa dintre date concrete, fapte dovedite şi ipoteze, 
presupuneri şi mai ales trebuie ţinut cont de următoarele 
izvoare de informaţii: cronici şi scrieri istorice, comparaţii 
stilistice, cercetări asupra clădirii şi cercetări arheologice. 

În privinţa cronicilor şi a scrierilor istorice există iz
voare remarcabile: Hermannstdter Rechnungen 7 şi două 
studii de Gustav Gundisch despre populaţia sibiană şi 

despre Thomas Altenberger8 . 

Pentru comparaţiile stilistice şi cercetările arhitectu
rale se poate ţine seama de experienţa şi descoperirile 
făcute de mine în timpul celor 17 ani de conducere a 
lucrărilor de restaurare. 

Thomas Altenberger este pentru prima dată consem
nat în documente în anul 1451 ca student al Universi
tăţii din Viena. Aici trece prin mai multe grade acade
mice şi, încă în anul 1464, este menţionat ca procuror al 
naţiunii ungare la Universitatea vieneză 9 . La Sibiu vine 
pentru prima dată în 1465 ca membru al cons~liului, 
când i-a fost încredinţată o grea sarcină politică. ln de
cembrie 1470 este amintit pentru prima dată ca primar, 
post pe care îl deţine în următor i i 20 de ani. Altenberger 
a fost căsătorit de două sau de trei ori. Din două căsnicii 
a avut şase copii al căror nume apare în testamentul său 
din 1485. În legătură cu construirea Primăriei Vechi un 
rol important l-a avut ultima sa soţie, Affra, fiica lui Nico
laus von Salzburg jun„ importantă personalitate în istoria 
Transilvaniei . 

În registrul de impozite dintre anii 1472 şi 1477, 
Altemberger apare ca proprietar a patru imobile: două 
case alăturate în sectorul „Stromer", o proprietate (Al
lodium) în sectorul „Hutter" şi o casă a „văduvei din 
Ocna Sibiului" în sectorul „Franzos". Thalgott aminteşte 
că Altenberger poseda în afara viitoarei Primării Vechi 
şi o casă în Piaţa Mare. Dacă această presupunere este 
adevărată (din păcate nu s-a găsit încă sursa din care 
Thalgott a tras această concluzie), atunci casa din sec
torul „Franzos" trebuie să fie viitoarea Primărie Veche. 
Cele două case amintite de Thalgott apar mai târziu sub 
numele de „Magister Thomas Haus" şi „Magister Thomas 
Backhaus" 10 şi, în 1485, ca „Domus magister civium" 
şi „Pistorium magister civium" 11 . Nu s-a putut stabili 

1 Quellen zur Geschichte Siebenbiirgens aus săchsischen Archi

ven. Rechnungen aus dem Archiv der Stadt Hermannstadt, 

Sibiu 1880, (mai departe Rechnungen ... }. 

• G. Gundisch, Die Hermannstadter Oberschicht im Mittelalter, în 

„Zeitschrift tur siebenburgische Landeskunde", 1, 1981, p. 3- 21 
(mai departe „Zeitschrift ... "}; idem, Der Hermannstădter 

Biirgermeister Thomas Altenberger (f 1491). Leben und Werk , 

în „Zeitschrift ... ", 3, 1983, p. 137- 155 (mai departe, Thomas 

Altenberger . . . } 

• G. Gundisch, op. cit, p. 139. 
10 Rechnungen .. . , p. 51. 
11 Ibidem, p. 114. 

cu certitudine dacă în cazul „Domus dominae Affrae" ş 
„Magister Michael Altenberger" 12 din 1500 este vorbe 
de aceeaşi grupă de case. 

Două argumente există pentru susţinerea ipotezei d 
în cazul celor două case din cartierul „Franzos" este vorbe 
de viitoarea Primărie Veche. În primul rând faptul ci! 
acest cartier (care ar putea fi localizat la intersecţia străzi · 
lor Mitropoliei (Fleischergasse), şi Centumvirilor (Hunds
rucken) avea un impozit destul de ridicat, ceea ce indici! 
apartenenţa acestor case la oraşul de sus şi, în al doilee 
rând, existenţa în Primăria Veche a blazonului Affrei lângi! 
cel al lui Altenberger, ceea ce ar putea constitui un indiciL 
asupra originii acestei proprietăţi. 

Începutul lucrărilor de construcţie la această casi! 
a lui Altenberger ar putea fi localizat pe la mijlocul ani· 
lor '70 ai secolului al XV-iea . Un reper ar putea fi încheie· 
rea căsătoriei dintre Altenberger şi Affra von Salzburg, 
care, după Gustav Gundisch, a avut loc în aceeaşi peri· 
oadă. Pentru datarea începutului construcţiei pe la mij· 
locul anilor '70 un argument este şi faptul că Altenberge1 
a avut desigur nevoie de o perioadă de timp pentru a-şi 

consolida poziţia de primar şi pentru a procura mijloacele 
financiare necesare construcţiei. Astfel, documentele con
duc la concluzia că această clădire a lui Altenberger s-a 
ridicat între anii 1475 şi 1485. Anul 1485 fiind anul în 
care Altenberger îşi scrie testamentul, la apogeul carierei 
sale. 

Adăugând şi cea de-a doua categorie de surse de 
informaţii - analogiile stilistice - se poate constata că 
plastica construcţiei bovindoului, a celor două logii, con
solei, nervurilor bolţii şi a numeroaselor chenare ale uşilor 
şi ferestrelor, dovedeşte că această construcţie a fost mar
cată de trei perioade diferite. 

Prima perioadă, din vremea lui Altenberger (1475-
1485), este caracterizată prin cunoştinţe tehnice înalte. 
Ea este opera cunoscutului pietrar sibian Andeas Lapi
cida 13. Tipic pentru această plastică arhitecturală este 
îmbinarea secţiunilor circulare cu cele în formă de 
pară. Acestei perioade îi aparţin de asemenea bazele 
chenarelor ferestrelor cu marea lor diversitate de forme. 
Detaliile acestei perioade de construcţie sunt indicate în 
planuri cu „n" . 

Din vremea când casa aparţinea judelui regal Johann 
Lulay (mort în 1521), deci în cel de-al doilea deceniu al 
secolului al XVI-iea, s-au păstrat câteva chenare de uşi 
şi ferestre. Caracteristic pentru acestea este combinaţia 
dintre grinzi cu profil cu suprafeţe concave şi o profilare 
tipic renascentistă, evidentă mai ales la lintourile uşilor. 
Aceste detalii au fost notate în schiţe cu „o". 

Cel de-al treilea tip de fereastră provine din lucrări· 
le de construcţie de pe la mijlocul secolului al XVI-iea, 

12 Ibidem, p. 261 
13 H. Fabini, Andreas Lapicida - ein siebenbiirgischer Steinmetz 

und Baumeister der Spătgotik, în „Osterreichische Zeitschrift fUr 

Kunst- und Denkmalpflege", 31, 1977, p. 29-30. 

7 
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când ansamblul a fost transformat în primărie orăşeneas
că. Chenarele ferestrelor din această perioadă, notate cu 
„p", au un profil renascentist plat care face un unghi drept 
cu soclul. Asemenea ferestre apar la faţadele din părţile 
de N-E, N-V şi S-V ale construcţiei principale. 

Ceea ce poate induce în eroare la aprecierea pri
mei perioade de construcţie este bogăţia de forme utili
zate de constructori. Pietrarii din goticul târziu posedau 
la sfârşitul secolului al XV-iea o virtuozitate tehnică care 
le permitea - asemeni constructorilor eclectismului de la 
începutul secolului nostru - să utilizeze în combinaţii li
bere formele cunoscute de ei. Acest lucru este valabil în 
cazul constructorilor din sudul Germaniei şi din Boemia, 
zonă care a influenţat arhitectura transilvăneană de la 
începutul secolului al XVI-iea. 

La o analiză mai atentă a aripilor construcţiei se 
poate constata că aceleaşi elemente stilistice şi detalii 
apar la diferitele intervale de timp, astfel încât, contrar 
supoziţiilor despre diferitele perioade de construcţie, se 
conturează concluzia că cea mai mare parte a ansamblu
lui a fost construită în timpul vieţii lui Altenberger. Pentru 
susţinerea acestei afirmaţii se pot enumera următoarele 
exemple: 

a - tipul de fereastră de la pivniţa A2 apare atât la 
turnul de locuit cât şi la construcţia principală 
(planşele 2 şi 3); 

b - de asemenea găsim acelaşi tip de ferastră n4 în 
partea de N-V a clădirii principale şi în turnu
leţul cu scări al turnului de locuit; 

c - consolele de la cele două bovindouri, la turnul 
de locuit şi în partea de N-V ale aripii princi
pale (F) sunt stilistic identice; 

d - tipul de portal n2 se poate găsi de două ori la 
aripa de legătură şi odată la aripa de sud; 

e - fleuroane existau iniţial pe frontonul de vest al 
aripii principale şi la frontonul de S-E al aripii 
administrative, în sudul turnului de locuit; 

f - chenare de fereastră în două şi trei canate, cu 
baze decorate, apar la turnul de locuit, aripa 
de legătură şi clădirea principală (n5, n 15 , n 14 , 

n17, n20. n21• n23• n24); 

g - portaluri gotice există de asemenea la toate ari
pile construcţiei în afara aripii complet modi
ficate (I), (n3, n 6, n 8, n 9, n 12 , n 19 , n20 , n25 , 

n2al· 

Cea de-a treia sursă folosită pentru datare sunt cer
cetările arheologice din cursul restaurării. După o primă 
săpătură efectuată la începutul anilor '70 în curtea mică, 
de arheologul Nicolae Puşcaşu de la Direcţia Protecţiei 

Monumentelor, s-a ajuns la concluzia că au existat pe 
acel loc resturi ale unor construcţii mai vechi care au 
ars. Alte săpături au fost întreprinse de Thomas Năgler în 
toamna lui 1983 pe aria turnului de locuit. Săpăturile au 
fost îngreunate de pătrunderea apei. S-a putut constata 

8 

că turnul de locuit avea o fundaţie de piatră întărită d1 
o fundaţie de cărămidă construită în formă de arce. Alt1 
săpături au fost întreprinse între 1984 şi 1997 de cătn 
Petre Beşliu. 

Dacă încercăm să aducem rezultatele diferitelor cer 
cetări la un numitor comun, se poate reţine faptul Ci 

înaintea construcţiei lui Altenberger au existat pe aces 
loc 4-5 clădiri din piatră şi cărămidă. De asemenea ne 
regularităţile în împărţirea clădirilor şi a deschiderilor in 
dică o modificare a parcelării iniţiale. Ţinând cont de nu 
meroasele paralele stilistice în întreaga arie a aşezării 
după părerea mea, afirmaţia domnului Niedermeier privi 
toare la construirea în etape nu este fundamentată . Con 
struirea complexului de clădiri, a turnului de locuit (Hl 
a aripii principale (8, F, E), a aripii de legătură (G) şi; 
aripilor de sud (/, J, K), se poate data între anii 147! 
şi 1485. Modificările din timpul lui Johann Lulay au pu 
tut fi făcute între anii 1510 şi 1520, iar ferestrele în sti 
renascentist din sala primăriei şi cele din partea de S-1 
a aripii principale au fost montate pe la 1550. 

Constatările care s-au cristalizat în urma cercetările 
suplimentare, ţinând cont de noile studii istorice din ulti 
mii ani, necesită şi o corectură a ipotezelor formulate d1 
mine anterior, mai ales în privinţa construirii colţului nor 
dic al clădirii principale care, din punctul nostru de vederi 
de azi, a fost construit tot pe vremea lui AltenbergerH 

În privinţa felului în care a fost realizată construcţia 
consider că nu putem nega faptul că Altenberger a avut< 
concepţie unitară. Diferenţele dintre concepţia lui Alten 
berger şi alte construcţii din vremea barocă şi a clasicis 
mului trebuie căutate în viziunea diversă asupra spa\iulu 
şi diferitele principii estetice. În timp ce în vremea goticu 
lui târziu se mai poate constata un anumit echilibru întrE 
spaţiile libere şi clădire, în timpurile mai târzii accentu 
se deplasează pe construc\ie, faţada având un loc din c1 
în ce mai important. 

În evul mediu se \inea încă cont de continuitate< 
genera\iilor, fapt care îşi găsea expresia într-o anume griji 
de a păstra formele rămase de la generaţiile mai vechi 
nerenunţând însă a da construcţiilor mai vechi un aspec 
potrivit vremii. După părerea mea, plasarea liberă, asime 
trică, a constructiilor medievale, a pie\elor, străzilor, m 
poate fi considerată în nici un caz ca fiind rezultatul arbi· 
trariului. Faptul că metodele de proiectare din epoca mo· 
demă s-au dezvoltat într-o altă direcţie, mai raţională, m 
ne permite să considerăm lucrările meşterilor din epocc 
medievală ca fiind lipsite de o concepţie spaţială de c 

înaltă calitate. O dezvoltare similară se poate constate 
în muzică, unde folosirea contrapunctului polifonic a fos· 
urmată de principiul de compoziţie bazat pe armonia seg· 
mentului compoziţional. 

Chiar şi dintr-o perspectivă socială afirmaţia că locu 
inţa lui Altenberger ar fi „rezultatul unui proces de dez 
voltare ... "şi nu al unui plan global, consecvent transpu! 

14 Idem, Sibiul gotic , Bucureşti, p. 166, planşa 97 . 
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în fapte, nu poate fi convingătoare când este vorba despre 
un om care a studiat şi a predat la Universitatea din Viena 
aproape 15 ani şi care apoi se întoarce acasă pentru a 
dispune de veniturile unor mine, impozite, de posesiuni 
şi mai ales de mulţi bani 1s. 

GOndisch aminteşte că în timpul redactării testamen
tului său (1485), Altenberger poseda 9 OOO de guldeni, 
o sumă echivalentă cu 9 case mari în centrul oraşului 16. 
Un astfel de om avea desigur dorinţa de a-şi construi o 
casă corespunzătoare poziţiei sale sociale. În acest sens 
trebuie interpretat turnul de locuit, plastica pretenţioasă 
a construcţiei şi blazoanele. Exemple asemănătoare, con
temporane lui, găsim în multe regiuni din Europa centrală 
şi de est. 

Complexul de clădiri pe care Altenberger l-a construit 
cu ajutorul meşterului Andreas Lapicida în anii '70 şi '80 
ai secolului al XV-iea, este reflectarea personalităţii aces
tui bărbat, după cum preciza Gustav GOndisch luând în 
considerare contextul istoric. 

După moartea lui Altenberger casa devine proprieta
tea primarului Nikolaus Proll, care în 1499 îi lasă moşte
nire soţiei sale Elisabeta, printre altele, şi două case, 
dintre care una este probabil viitoarea Primărie Veche 17 . 
În 1501 văduva lui Proll se căsătoreşte cu Johann Lu
lay, cel care va fi mai târziu jude regal, şi care devine 
astfel proprietarul casei. În 1514 Lulay se căsătoreşte cu 
Klara Thobiasy von Hetzeldorf (Aţei) 18. La rândul ei, ea se 
căsătoreşte după moartea lui Lulay, în 1521, cu judele 
regal Markus Pempfflinger, casa trecând în proprietatea 
acestuia. 

În timpul disputelor pentru tronul principatului Tran
silvaniei, Pempfflinger, susţinător al regelui Ferdinand, a 
fost nevoit să-şi amaneteze întreaga avere. Când în 1545, 
ca urmare a presiunii făcute de creditori, casa urma să 
fie vândută cu 2 OOO de guldeni, în oraş nu s-au gă

sit cumpărători pentru un preţ aşa de mare. Cancela
rul principatului, Martinuzzi, s-a interesat de construcţie, 
dar magistratul oraşului s-a hotărât să o cumpere şi să o 
transforme în primărie 19. Deja în 1546 arhiva oraşului a 
fost mutată în noua primărie20. 

În 1550 clădirea a fost adaptată noilor cerinţe. Din 
această perioadă provine amenajarea în colţul nordic al 
ansamblului a marii săli a primăriei. În 1567 în primărie 
erau depozitate cantităţi de făină şi grâu 21 , iar în anul 

15 P. Niedermaier, Das Alte Rathaus, în „Die Woche", 27 mai 1988, 

p.6. 
16 G. Gundisch, Thomas Altenberger .. . , p. 144 
17 L. Reiflenberger, op. cit. p. 18-19. 
18 „Mitteilungen des Brukenthalmuseums", 1947, p. 21 
19 Magistratsprotokoll, 1545, p.175. 

2o „Vierteljahrsschrift", 1940, p.175. 

21 „Archiv des Vereins tur siebenburgische Landeskunde", 20, 

p. 300. 

1579 aveau loc reprezentaţii 22. Pe una din pietrele ba
lustradei scării ce duce spre sala primăriei este înscrisă 
data „1704", iar un an mai târziu s-a relatat că în „Casa 
primăriei orăşeneşti" sunt depozitate armen 

Steagul de vânt de pe aripa principală poartă în
scrisă data de "1727". În 1770 a fost ridicată în „grădi
na de schingiuit" o constructie în care secretarul judiciar 
se putea adăposti în timpul schingiuirii delicvenţilor. O 
inscripţie aflată desupra intrării principa le în curte rela
tează despre vizita împăratului Josef al II-iea în Sibiu în 
anul 1773. 

În jurul anului 1817 se pare că un incendiu a devas
tat o parte a primăriei . Acest lucru reiese dintr-un docu
ment care a fost găsit în timpul lucrărilor de restaurare în . 
aripa de legătură şi în care se aminteşte faptul că primăria 
este într-o stare jalnică de la distrugerile ce au avut loc 
în urmă cu 70 de ani. 

În acest incendiu a fost distrus şi etajul superior al 
turnului de locuit care mai exista în panorama oraşului 
pictată în 1808 de Neuhauser. Că a fost vorba de un 
incendiu se poate constata şi după urmele vizibile pe 
peretele turnuleţului de pe scări. 

În 1852 aripa din partea de sud a turnului de locuit 
(/) a fost transfqrmată în Depozit al Pompierilor, iar pe 
la 1860 a fost zidită intrarea în grădina mică . 

În anii 1887 şi 1888 au avut loc lucrări mai mari de 
reparaţii şi restaurare a primăriei. Atunci, printre altele, a 
fost reconstruit coridorul de trecere dintre aripa principală 
şi cea de legătură (G, F). Deasupra scării în aer liber au 
fost reproduse, în ghips, după modele gotice, chenarele 
de ferestre şi tot din această perioadă provine şi balus
trada din fier forjat. Aceasta a fost uşor transformată la 
restaura re. 

În anul 1948, după mai mult de 400 de ani, ad
ministraţia orăşenească a părăsit clădirea care a fost uti
lizată apoi în scopuri locative. Din 1967 au fost începute 
lucrări de restaurare prin grija Direcţiei Monumentelor 
Istorice. 

Relatare asupra lucră rilor de restaurare 

Din afirmaţia Iulianei Fabritius-Dancu reiese că în 1965 
clădirea Primăriei Vechi a fost cedată de administraţia 
orăşenească Muzeului Brukenthal pentru a amenaja aici 
Muzeul de lstorie24. 

Direcţia Monumentelor Istorice (D.M .I.) a început 
lucrările de restaurare în 1967. Conducerea restaură
rii a fost încredinţată arhitectei Mariana Angelescu. O 

22 H. Herberth, Die Reformation in Hermannstadt und dem Her

mannstadter Capitel, în Festschrift zur 400 jahrigen Gedachtnis

feier der Geburt Dr. Martin Luthers, Sibiu, 1893, p. 46. 
23 „Archiv des Vereins tur siebenburgische Landeskunde", 29, 

p. 300. 
2 4 J. Fabritius-Dancu, Spaziergang durch Alt-Hermannstadt, Sibiu, 

1983. 
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contribuţie importantă la demararea lucrărilor a avut-o 
arhitectul oraşului Otto Czekelius. 

În 1967 au avut loc cercetări în zona turnului de 
la poartă şi a aripii principale şi s-a început scoaterea şi 
curăţirea podelei. În 1969 a fost îndepărtat materialul de 
umplutură din zidul logiei R astfel încât au devenit vizibile 
valoroasele busturi25 . 

Restaurarea propriu-zisă a început în estul ansam
blului, la turnul de la poarta celui de-al treilea zid de 
inc i ntă al oraşului (planşele 1, 2, 3 C). S-a îndepărtat 
acoperişul, iar deschizăturile din ziduri au fost degajate 
ceea ce a arătat că, într-o fază mai veche a construcţiei, 
înălţimea zidurilor fusese alta decât cea indicată de bolta 
existentă . Chenarele de ferestre mai vechi au fost repro
duse în piatră . Acoperişul a fost reconstruit într-o formă 
de piramidă relativ plată şi acoperit cu olane. S-a renunţat 
la reconstruirea acoperişului înclinat care era legat de 
acoperişul aripii principale şi care data probabil din anul 
1727 (data este înscrisă pe steagul de vânt de deasupra 
vechii săli a primăriei) . În continuare s-a trecut la restau
rarea aripii principale. Podelele, tencuiala şi plafonul din 
lemn au fost îndepărtate . Bolţile de deasupra pivniţei şi 
a parterului au fost degajate şi consolidate. Tot în de
cursul acestor lucrări au fost scoase şi bârnele de circa 
12-14 m, din vechea sală a primăriei şi - după declara
ţia muncitorilor - transportate la Făgăraş, unde se afla 
pe vremea aceea şantierul principal al Direcţiei Monu
mentelor pentru Transilvania de Sud. Au fost îndepărtate 
şi zidurile de despărţire din aripa de sud a clădirii princi
pale (f}. 

La mijlocul clădirii principale se afla un horn circular 
care avea crăpături. El a fost demolat fără ca înainte să 
fie făcut un releveu exact. Comparaţia cu alte exemple 
sibiene arată că trebuie să fi fost un horn care data din 
vremea lui Altenberger sau Lulay. 

Când am fost angajat de Direcţia Monumentelor Isto
rice pentru lucrările de restaurare a Primăriei Vechi , în 
pri măvara anului 1971, am găsit următoarea situaţie : 
din fosta sală a Primăriei mai existau doar zidurile exte
rioare şi ancadramentele ferestrelor. Se luase deja hotărâ
rea şi fusese parţial aplicată, de a diviza vechea sală M 
(planşa 3) şi de a amenaja o sală mare la S-E de ea (Ll . 

În 1971 lucrările erau atât de înaintate încât fusese 
deja amenajat zidul de despărţire în fosta sală a Primăriei, 
iar căptuşirea cu scânduri deasupra noii săli era începută . 

La parter au fost montate uşile şi ancadramentele 
ferestrelor după vechiul model. Ele au fost executate în 
atelierul D.M.I. din Cluj (notate în planşa 2 cu n7 ) . 

Retrospectiv se poate spune că atât în parter cât şi 
la etajul 1 al clădirii principale nu mai rămăseseră, în 
afară de inscripţiile în piatră şi de zidul din cărămidă, 
nici un fel de indicii care ar fi putut ajuta la reconstruc
ţia vechii săli de primărie şi a hornului. Munca grupei 

2s O. Czekel ius, Aus hundertjăhrigen Schiat erweckt, în : „Her

mannstadter Zeitung", nr. 85, 15 august 1969, p. 6 . 
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de muncitori, pe atunci sub conducerea experimentatu
lui constructor Rudolf Schumann din Sebeş, se desfăşura 
după schiţele, indicaţiile şi proiectele arhitectei Angelescu 
şi a unui statician de la Direcţia Monumentelor Istorice. 

Prima sarcină care mi-a fost încredinţată a fost pro
iectarea unor ancadramente de ferestre şi uşi din piatră 
pentru clădirea principală. Au fost notate în planşa 2 cu 
no, z, Po· 

Începând din vara anului 1971 principala activitate 
de proiectare s-a concentrat în zona aripii de legătură G 
şi a turnului de locuit H. Thalgott demonstrase în cartea 
sa despre Sibiu că turnul avusese înainte încă un etaj26 . 

Astfel primul lucru pe care l-am întreprins pentru reconsti
tuirea acestui etaj a fost colectarea de reprezentări vechi 
în care apărea turnul de locuit în forma sa iniţi ală . Arhi
tectul Otto Czekelius mi-a fost de mare ajutor la începutul 
activităţ i i mele privind Sibiul vechi , împărtăşindu-mi din 
experianţa sa acumulată în decursul mai multor ani . 

După ce în iarna anului 1971I1972 proiectul pentru 
reconstruirea ultimului etaj al turnului de locuit a fost 
aprobat de comisia D.M.I. din Bucureşti, în primăvară au 
putut fi începute lucrările de cercetare a construcţiei . 

După îndepărtarea acoperişului au fost descoperite 
în partea de N-E resturi ale unei ferestre, urmele tava
nului fostului etaj superior şi un ancadrament de uşă. 

Următorul pas a fost consolidarea tavanului din grinzi 
de lemn de deasupra etajului 2 printr-o construcţie din 
beton. 

În vara anului 1972 au fost reconstruite zidurile ulti
mului etaj al turnului de locuit, iar desupra a fost turnată 
o placă din beton, casetată . Şarpanta acoperişului a fost 
proiectată şi executată după modele vechi , mai ales prin 
analogie la acoperişul turnului de locuit din curtea casei 
Haller. La construirea lui au participat dulgherii Andreas 
şi Josef Reisenauer precum şi Josef Huber din Turn işor. 

Fleuroanele de pe cele două frontoane au fost rea
lizate după desene în atelierul din Cluj amintit mai sus. 
Şi aici au fost folosite ca model fragmentele fleuroanelor 
de pe casa Haller şi resturi de fleuroane de la Primăria 
Veche. Ancadramentele din piatră ale celor 4 ferestre de 
la ultimul etaj au fost reconstruite după o piatră de colţ 

care s-a păstrat şi executate la Cluj din gresie din cariera 
de la Viştea . 

În 1972 şi 1973 s-au relizat şi montat ferestrele din 
stejar pentru sala nouă şi alte câteva încăperi_. Deasupra 
scării principale au fost montate lambriuri din lemn de 
stejar. 

Pornind de la remarca făcută de ReiBenberger a fost 
identificat prin studiu comparativ blazonul lui Johann Lu
lay pe un lintou într-un depozit al Muzeului Brukenthal. 
El a fost readus în Primăria Veche27 . Piatra se află în pre
zent deasupra intrării principale, în partea superioară a 
scării în aer liber (planşa 3, o2). 

26 E. M. Thalgott, op. cit. , p. 38, p lanşa 32. 

27 L. ReiBenberger, op. cit. , p.23, planşa 7. 
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După cum am amintit, ferestrele tractului L (plan
şa 3), care dau spre curte, au fost refăcute după mode
le gotice în secolul trecut, din ipsos. În timpul lucrărilor 
de restaurare desfăşurate până în 1971, aceste ancadra
mente de ferestre au fost copiate în piatră în atelierele din 
Cluj. La montare singura fereastră gotică originară (notată 
cu n015 în planşa 3), a fost scoasă de la locul ei, de lângă 
poarta principală, şi reaşezată în partea de sud (n15 ). 

În 1974 lucrările de la Primăria Veche au stagnat 
deoarece fusese atins plafonul de finanţare în valoare 
de 3,5 milioane lei. În anii următori, până în 1977, nu 
s-a mai întrepri ns nici un fel de lucrări. Primăria Veche 
?parţinea acum de şantierul braşovean Biserica Neagră . 

ln decembrie 1977, după dizolvarea Direcţiei Monumen
telor Istorice, lucrările de la Primăria Veche au fost trecute 
în subordinea Întreprinderii Jude\ene de Gospodărie Co
munală şi Locativă Sibiu . 

După o întrerupere de aproape 4 ani, în vara lui 1981 
lucrările au fost reluate. 

În perioada . următoare au fost eliberate locuinţele din 
cele două aripi de sud{/, J, K, A), astfel încât au putut 
fi începute şi aici lucrările de consolidare şi restaurare. 

În 1982, în aripa principală , se lucra la fixarea par
doselii din marmură (în sala L). În acelaşi an, 1982, s-a 
descoperit în aripa principală un tavan casetat cu mo
tive renascentiste de la sfârşitul secolului al XVI-iea sau 
începutul secolului al XVll-leazs. 

În 1983 s-a reconstruit scara principală şi a fost re
staurată balustrada de la coridorul corpului de legătură. 

În anul următor, 1984, activitatea de reconstrucţie 
a atins punctul culminant; se lucra simultan la aproape 
toate aripile clădirii. În acest an au fost executate şi mon
tate mai multe uşi şi ancadramente de ferestre din beton. 
La indica\ia beneficiarului, care la acea dată era Comite
tul Judeţean de Cultură şi Artă, a fost realizată poarta 
principală din fier forjat cu două blazoane, cu care s-a 
înlocuit poarta din lemn. În afară de aceasta s-a restau
rat şi remontat balustrada în coridorul de trecere. S-a 
executat tâmplăria de lemn interioară şi exterioară . Au 
fost proiectate şi executate lămpile d~ perete şi lustrele. 

În 1985 s-a făcut proiectul pentru clădirea adminis
trativă din sud (F), fostul depozit de pompieri. El a fost 
aprobat şi s-au început lucrările. În acest an au fost între
prinse cercetări la casa cu fronton în trepte din partea de 
sud a ansamblului (planşele 2, 3A) 29 . În 1986 s-au de
montat coloanele din stejar din curte, părţile degradate au 
fost înlocu ite, iar coloanele au fost remontate pe funda\ii 
noi cu ajutorul unor sus\ineri din fier. 

Sala mare din aripa principală (L) şi cele trei încăperi 
alăturate din nord au fost amenajate ca Muzeu de Isto
rie Contemporană, a cărui dare în folosinţă a avut loc 

28 Notiz: Spătgotische Baureste im Rathaus freige/egt, în : „Neuer 

Weg", 5 martie 1982. 
29 vezi nota 1. 

la începutul lunii mai 198630. În aripa de sud au fost 
montate ancadramente de uşi din beton. 

Tot în 1986 Întreprinderea comunală din Cisnădie 
lucra la amenajarea grădinii ca lapidariu. De-a lungul ce
lui de-al treilea zid al oraşului a fost amplasat un acoperiş 
pentru depozitarea exponatelor. Pietrele de morminte din 
fostul cimitir evanghelic dezafectat au fost aranjate de-a 
lungul zidului de sud-vest. În vară s-a început pavarea 
în formă de tablă de şah a curţii folosindu-se alternativ 
pietre de bazalt şi plăci din beton cu agregate aparente. 
Lucrările de pietrărie au fost executate de Michael Ste
fani , iar cele de zidărie de grupa Ilie Munteanu şi Simion 
Dengel. O contribuţie de seamă la reuşita acestor lucrări 
de restaurare şi-a adus-o directorul Întreprinderii Jude\e
ne pentru Gospodărie Comunală şi Locativă (l.J.G.C.L.), 
ing. Simon Schorsten, care a asigurat un ritm dinamic 
desfăşurării lucrărilor. Fără această contribu\ie multe din 
ideile arhitectonice nu ar fi putut fi realizate. 

La mijlocul anului 1987 lucrările de restaurare pu
teau fi considerate terminate, făcând abstrac\ie de pro
punerile' de mobilare a curţii cu bănci, ghivece cu flori şi 
plantarea unei grupe de pomi, care de fapt nu aparţineau 
de restaurarea propriu-zisă , dar sunt importante pentru 
atmosfera curţii. 

În mai 1988 a avut loc vernisajul expozi\iei de bază 
a Muzeului de Istorie şi prin aceasta întregul ansamblu a 
fost deschis pentru vizitare31. 

Conceptul de restaurare 

Când mi-a fost încredin\ată conducerea lucrărilor de re
staurare la Primăria Veche, în vara anului 1971, Direc\ia 
Monumetelor Istorice şi de Artă dorea o restaurare care 
să fie executată după principii riguros ştiinţifice . În spe
cial arhitecta care răspundea pe atunci de Transilvania 
de sud, Dr. Eugenia Greceanu, spera ca prin prezenta zil
nică a unui arhitect pe şantier să fie evitată pierderea de 
substanţă originară, medievală. 

O călătorie de studii în Polonia (1972), unde am 
văzut mai multe intreprinderi de restaurare, mi-a fost de 
mare folos pentru a cunoaşte stadiul actual al restaurării 
monumentelor istorice într-o ţară cu multă experien\ă în 
acest domeniu. De mare însemnătate pentru mine a fost 
studierea documentaţiei ştiin\ifice pentru pregătirea re
staurărilor. lndica\ii importante am primit de la specialiştii 
în domeniu din Dresda şi Schwerin (pe atunci R.D.Gl care 
m-au informat asupra stadiului cercetării mai ales în ceea 
ce. priveşte restaurarea policromiei paramentelor medi
evale. Le sunt recunoscător specialiştilor Dr. Elisabeth 
Hutter, Johannes VoB şi Dr. Heinrich Magirius. 

În cele ce urmează vreau să enumăr unele principii de 
care s-a \inut cont la restaurarea Primăriei vechi şi să 
exemplific aplicarea lor. 

30 H. Weber, Lokalgeschichte a/s Teii der vaterlăndischen Ge

schichte, în: „Die Woche" , nr. 1066, 20 mai 1988, p. 5. 
31 Ibidem . 
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Un prim principiu de bază se referă la respectul pen
tru substanţa originară. La restaurările mai vechi forma 
originară a suprafeţelor era considerată de rang secundar, 
astfel încât în multe locuri - printre altele şi în aripa de 
N-E a Vechii Primării - tencuiala împreună cu o posibilă 
zugrăveală mai veche au fost îndepărtate în cursul prime
lor lucrări. În decursul restaurării au putut fi descoperite şi 
puse în valoare porţiuni de zugrăveală de var medievală. 

La aripile principale şi la corpul de legătură precum şi 
la turnul de locuit acest fel de zugrăveală a fost refăcută. 
Un rest care s-a păstrat se poate vedea pe peretele turnu
lui de locuit, vizibil de pe acoperişul aripii de legătură. De 
asemenea s-a reuşit conservarea fragmentelor tavanului 
casetat de tip Renaştere din aripa principală . 

Un al doilea principiu de bază utilizat aici se referă 
la păstrarea părţilor de construcţie din toate epocile care 
au contribuit la edificarea monumentului . Astfel faţadele 
aripilor de sud (J) şi de est (K) care dau spre curte, au 
fost refăcute şi consolidate în înfăţişarea lor de secol XIX. 

La realizarea faţadei corpului I, în sudul turnului de 
locuit, împărţirea de la 1852 a fost parţial (din motive 
estetice şi teoretice) modificată şi anume s-a renunţat la 
uşile mari ale depozitului de pompieri în favoarea geamu
rilor aşezate pe verticală. De asemenea, ferestrele din 
3 canaturi de la etajul 1 au fost înlocuite cu ferestre sim
ple. Deoarece pe zidul de S-E al turnului de locuit mai 
puteau fi recunoscute urme ale acoperişului gotic, el a 
fost refăcut (planşa 6, d - acoperiş de la 1852, e - restul 
acoperişului gotic) . 

La cercetările intreprinse la frontonul în trepte al ca
sei A (planşele 2, 3) s-a ţinut cont ca informaţiile privind 
istoria construcţiei să nu fie deteriorate de lucrările de 
consolidare pentru a fi transmise generaţiilor viitoare. 

Într-un singur caz s-a reconstruit, cu aprobarea Di 
recţiei Monumentelor Istorice, o parte de clădire dispăru

tă . Reconstrucţia etajului superior al turnului de locuit 
a fost hotărâtă de Comisia Monumetelor Istorice, după 
ce studiile anterioare au condus la concluzia că aceasta 
va duce la scoaterea în evidenţă a compoziţiei iniţiale a 
ansamblului şi că nu se vor distruge valori ale unei epoci 
mai târzii. 

La finisare s-au utilizat, în funcţie de posibilitate, teh
nicile tradiţionale. Astfel s-a folosit exclusiv mortar de var. 
Zugrăvirea zidurilor s-a făcut cu culori de var, iar detaliile 
de pietrărie au fost zugrăvite cu o culoare lazur de var, 
protectoare. Resturi ale picturii pe piatră au putut fi iden
tificate pe cele două console ale bovindoului turnului de 
locuit. Beton armat s-a utilizat numai pentru consolidarea 
părţilor de clădiri afectate. 

Diferenţierea substanţei originare de elemente de 
construcţie actuale, condiţionate funcţional, se poate rea
liza cu ajutorul formelor ancadramentelor ferestrelor şi 

uşilor. În locurile unde nu s-a păstrat plastica arhitec
turală originală s-au executat ancadramente noi din be
ton armat în spiritul modelelor vechi, fiind însă vizibil 
faptul că este vorba de elemente de construcţie noi. În 
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afară de aceasta s-a gravat pe ancadramente data 19 
Exemple în acest sens sunt cele două ancadramente c • 
uşi. În mod asemănător s-a procedat cu ancadramente 
de ferestre; astfel ferestrele de la parter şi de la etajul 
ale corpului I au fost încadrate cu beton . Un alt tip o 
fereastră s-a folosit pentru parterul aripii de legătură G 

aripii principale B, F şi aripii de sud J. 
La proiectarea noilor ferestre s-a ţinut cont mai alE 

de proporţiile ferestrelor gotice. Din planşa 6 se poa: 
vedea înclinaţia acoperişului aripii de legătură G, turnul 
de locuit şi tractului /. 

Ansamblul de acoperişuri astfel obţinut conţine , rc 
portat la situaţia dinainte de restaurare, o unitate arme 
nioasă. 

În ce măsură raportul dintre conservare şi înnoire 
fost atins optim la această restaurare este misiunea urn 
alte generaţii să judece. Strădania noastră a fost de 
înmâna moştenirea istorică şi artistică în cel mai îna 
grad posibil generaţ i ilor viitoare. 

HERMANN FABIN 

Das Alte Rathaus in Hermannstaat 

(Zusammenfassung) 

ln der Zeitspanne 1967-1988 sind an dem Alt 
Rathaus in Hermannstadt umfangreiche Restaurierung 
arbeiten durchgefUhrt worden. Bei dieser Gelegenh 
wurden baugeschichtliche, geschichtliche, stil istisc 
und archăologische Untersuchungen durchgefUhrt, d 
unser Wissen Ober dieses Gebăude wesentlich verme 
haben. Auch konnten auf Grund dieser Untersuchung 
verschiedene Teile des Baudenkmals wiederhergeste 
werden. 

Besondere Aufmerksamkeit verdient der Wohntur 
der 1972 bis 1973 sein letztes GeschoB und Dach wi 
dererhielt, das 1817 durch Brand zerst6rt worden i 
An anderen Stellen konnten auf Grund alter Zeichnur 
gen Teile von Bauplastik, die museal gelagert waret 
wieder an ihren ursprunglichen Plătzen eingesetzt we 
den. Im sud6stlichen Teii des Hauses w~rde ein Treppe1 
giebelhaus aus dem fruhen 14. Jahrhundert festgestell 
es konnten verschiedene Details dieses Hauses der ă 
fentlichkeit zugănglich gemacht werden. 

Anhand von Details der Bauplastik konnte d 
Hauptbauperiode zur Zeit Thomas Altembergers 147C 
1490 abgegrenzt werden . Von besonderer Bedeutung fi 
die Architekturgeschichte der Spătgot i k ist die Wiede 
herstellung der Loggia im nordwestlichen Garten d1 
Ensembles. Die wertvolle Bauplastik geht auf Andre< 
Lapicida, einen Hermannstădter Steinmetz und Bai 
meister im letzten Viertel des 15. Jahrhunderts zuruck. 

Wăhrend der Restaurierungsarbeiten wurde ve 
sucht,- die Originalsubstanz des Baudenkmals optim 
zur Geltung zu bringen und die notwendigen Ergănzu 
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gen so zu gestalten, daB sie zwar als Arbeiten unserer Zeit 
zu erkennen sind, aber sich nicht durch einen starken 
Kontrast von den Originalteilen unterscheiden. 

LISTA /LUSTRAJllLOR 

Planşa 1 - Planul pivniţelor la -2 m faţă de nivelul curţii 

Planşa 2 - Planul parterului la + 1,20 m 

Planşa 3 - Planul primului etaj la +6 m 

Planşa 4 - Planul podului şi etajului al doilea de la turnul 
locuinţă, + 11 m 

Planşa 5- Secţiune prin clădirea Primăriei Vechi pe direc
ţia S-E, N-V: A - situaţia după restaurare; B -
situaţia înainte de restaurare 

Planşa 6 - Secţiune prin aripa I: d - învelitoare de la 
1852; e - urme ale frontonului gotic; f - grinzile de 
tavan; g - grinzi de beton 
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Planşa 1 - Planul pivni{elor la -2m fată de nivelul curţii. 
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Planşa 2 - Planul parterului la +1,20m. 

14 
Planşa 3 - Planul primului etaj la +6m. 
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Planşa 4 - Planul podului şi etajului al doilea de la turnul locuinţă, +1 lm. 

8 

Planşa 5 - Secţiune prin clădirea Primăriei Vechi pe direcţia S-E, N-V; 
A - situaţia după restaurare B - situaţia înainte de restaurare. 
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Planşa 6 - Secţiune prin aripa Id - învelitoare de la 1852, e - urme ale frontului gotic, 
f - grinzile de tavan, g - grinzi de beton. 
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